

2 октября в Москве Председатель ЦК КПРФ, Руководитель фракции КПРФ в Госдуме Геннадий Зюганов провел встречу с парламентской делегацией Республики Куба во главе с Председателем Национальной ассамблеи народной власти и Государственного Совета Республики Куба Хуаном Эстебаном Ласо Эрнандесом.

Встреча проводилась в Государственной Думе, от российской стороны в ней приняли участие заместитель Председателя ЦК КПРФ Дмитрий Новиков, член Президиума ЦК КПРФ Николай Харитонов, секретарь ЦК КПРФ Александр Ющенко.

Глава кубинской парламентской делегации Ласо Эрнандес поблагодарил руководство КПРФ за активную помощь в рамках межпартийного и международного сотрудничества между Россией и Кубой. Он также рассказал о непростой экономической ситуации на своем острове, вызванной внешними экономическими санкциями.

Геннадий Зюганов выразил восхищение кубинскому народу, который на протяжении многих десятилетий успешно противостоит международному империализму и строит социализм. Лидер КПРФ заверил главу кубинской парламентской делегации, что руководство нашей партии и в дальнейшем намерено укреплять и развивать товарищеские отношения между нашими партиями, а также способствовать укреплению и развитию международных экономических и культурных связей между Россией и Кубой. В частности, Геннадий Андреевич пообещал со-

# Viva la Cuba!



действие в рамках международного взаимовыгодного экономического сотрудничества в организации поставок на Кубу нефтепродуктов, пшеницы и минеральных удобрений.

Рабочий визит Кубинской делегации в Москву приурочен к проведению в Москве первой Международной парламентской конференции «Россия – Латинская Америка», которая стартовала 29 сентября. Геннадий Зюганов отметил на встрече с Ласо Эрнандесом, что эта международная конференция проводится по инициативе

КПРФ. Российские и кубинские коммунисты дали положительную оценку эффективности этого мероприятия.

По просьбе журналистов лидер коммунистов Геннадий Зюганов дал оценку парламентскому форуму:

– Мы всегда выступали за тесные дружеские связи. В советское время не было ни одной страны, откуда бы ни приезжали студенты после окончания вузов. Они возвращались на родину, будь то Латинская Америка, Африка или Азия. Я считаю, что это наша общая огромная за-

слуга. И очень важно, что сегодня президент активно поддерживает эту линию, а Государственная Дума восстанавливает связи со всеми парламентами.

Из пятидесяти четырёх стран Африки ни одна не поддержала санкции против России, хотя ещё недавно они были колониально зависимы. Латинская Америка считалась «задним двором» Соединенных Штатов. И как они сегодня ни свирепствуют, ничего не получается. Все крупные страны, особенно Бразилия, Аргентина, Венесуэла, Мексика, Колумбия, сегодня ведут независимую политику и укрепляют связи с нами.

Я очень рад, что БРИКС и ШОС создавались при активной поддержке Бразилии. И считаю, что расширение БРИКС до одиннадцати государств, которое произошло недавно на форуме, это очень большой знак всем глобалистским силам, особенно американцам, которые хотят своими санкциями придушить любую страну, а сейчас против нас просто ведут войну руками нацистов и бандеровцев. И эта политика получит не только осуждение, но и жёсткое противостояние.

Мы отмечали 100-летие Великого Октября, Красной Армии, Ленинского комсомола. К нам приезжало 132 делегации. Все до единой поддержали нас по Крыму, Севастополю, по Донбассу. Все до единой солидарны с нами в борьбе с нацистами, фашистами.

Мы в апреле провели антифашистский форум в Минске. Более полусотни стран участвовало. Поддержали наш манифест и продолжают эту праведную и очень нужную для мира, свободы, гуманизма и подлинной демократии работу.

Так что этот форум сегодня – знаковый. И мы приветствуем всех наших гостей.

## Исчезнувшие гиганты

# «Красный пролетарий»: гибель легенды

**Станкостроение. Что стоит за этим словом? Очень просто – вся передовая промышленность: и самолёты, и корабли, и автомобили, и трактора, и спутники, и ракеты, и новые передовые производства. Всё то, чего нам так остро не хватает, чтобы стать не сырьевой, а передовой державой.**

Одним из старейших и ведущих предприятий советского станкостроения был завод «Красный пролетарий» имени А. И. Ефремова. По мнению специалистов, лучшего предприятия в стране не было. «Завод был не просто производителем станков, а серьёзным технологическим кластером», – вспоминает бывший директор завода, ныне первый вице-президент ассоциации «Станкоинструмент» Сергей Ветров.

Предприятие было основано ещё в 1857 году братьями Бромлей – английскими предпринимателями, принявшими русское подданство. Можете представить современных англичан, в приоритетах которых российское гражданство и развитие российского бизнеса? То-то и оно.

Сперва завод был небольшой мастерской по производству инструментов, необходимых крестьянину: серпов, топоров, кос. Но в 1864 году братья Бромлей для расширения производства приобрели часть парка с постройками и возвели два больших двухэтажных корпуса. Здесь производились паровые машины мощностью от 4 до 300 лошади-

ных сил, производились конструкции для трибун ипподрома, арматура для Музея изящных искусств, оборудование для строительства Великой Сибирской магистрали. На рубеже 1916–1917 годов было открыто производство автомобильных частей и двигателей.

К началу XX века завод состоял из шести цехов, в 1914-м насчитывалось уже 38 строений. Название «Красный пролетарий» завод получил после национализации, по просьбе рабочих. Он стал специализироваться на выпуске металлообрабатывающих станков и двигателей внутреннего сгорания. Даже война не стала препятствием для развития производства.

В 1944 году впервые в мировой практике станкостроения на заводе внедрена конвейерная сборка станков. «Красный Пролетарий» заслуженно получил высшие советские награды – Орден Ленина, Орден Трудового Красного Знамени и Орден Октябрьской Революции. Токарные станки, произведённые на заводе, до сих пор применяются в самых разных областях промышленности.

Забавный случай произошёл на одной из праздничных демонстраций на Красной площади столицы. В советские годы завод не без оснований именовался флагманом отечественного станкостроения. Эти слова были выведены на его транспаранте. Но, увы, плохо закрепили одну из букв слогана и не заметили, как

она отвалилась. Так что перед глазами всего руководства СССР, проехал транспарант с крупной надписью «Флагман советского танкостроения».

Увы, в 2009 году история принимает совсем невесёлый оборот, и события вокруг предприятия разворачиваются по сценарию начала 90-х годов. При невыясненных обстоятельствах на Кире убит председатель Совета директоров Юрий Кириллов. Почти сразу после убийства юристы, работавшие на предприятии, объявляют себя собственниками завода. Пользуясь офшорными технологиями, они мошенническим путём завладевают акциями предприятия. «На сегодняшний день уголовное дело, возбуждённое по факту хищения акций завода, по-прежнему расследуется, акции арестованы. Но в силу большой коррупционной составляющей оно в течение полутора лет практически не сдвигается с



места», – рассказывал в 2012 году адвокат Юрий Титов, представляющий интересы акционеров предприятия.

Последняя продукция в ОАО «Красный Пролетарий» была выпущена в 2010 году. Сейчас он полностью закрыт, а на его отдельных площадях организовали различные малые предприятия. С 2012 года он полностью принадлежит связанной с «Роснефтью» компании «РН-Влакра». Часть цехов занимает сама «Роснефть», часть отведена под буду-

щую застройку. Эксперты считают, что здесь можно возвести до 300 тыс. квадратных метров недвижимости.

Что до современного станкостроения, сегодня выпуск токарных станков России составляет менее десяти процентов от уровня позднего СССР. Во многом это падение объясняется гибелью флагмана производства, легендарного завода «Красный пролетарий».

Александра Смирнова

## 16 октября в Москве при участии РУСО и МГК КПРФ начнутся занятия по Начальному курсу марксизма-ленинизма

Приглашаем коммунистов, комсомольцев и всех желающих пройти бесплатное обучение на Начальных курсах по марксизму-ленинизму в городе Москве.

Занятия будут проводиться по понедельникам и средам с 18.00 до 19.45 по адресу: ул. Трубная, 19/12, стр. 2 на третьем этаже в актовом зале. Организаторы – РУСО и Московский городской комитет КПРФ.

Курс включает четыре занятия. Всем подарим учебники. Лекции проиллюстрированы многочисленными слайдами, которые будут демонстрироваться на большом экране. При успешном прохождении Курса выпускникам будет выдано соответствующее удостоверение.

Первое занятие состоится 16 октября 2023 года.



Пресс-служба ЦС РУСО